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RFA SUBMITTED QUESTIONS & ANSWERS SUMMARY
	RFA NUMBER AND TITLE:
	202207123 - Maine Rural State AmeriCorps Grants

	RFA ISSUED BY:
	Volunteer Maine

	SUBMITTED QUESTIONS DUE DATE:
	August 31, 2022

	QUESTION & ANSWER SUMMARY ISSUED:
	September 6, 2022

	APPLICATION DUE DATE:
	September 15, 2022

	APPLICATIONS DUE TO:
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Provided below are submitted written questions received and the Department’s answer.
	1
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Sec. D.III, p.17
	How much time may a member spend fundraising? And they can spend up to 20 % in Training Right?

	
	Answer

	
	Up to 20% of a program’s aggregate member service hours may be spent in training or professional development or education related to their service assignment.
Members may spend up to 10% of their direct service time raising funds in support of the AmeriCorps program activities so long as the funds do not support:

o any portion of the match for AmeriCorps member living allowances or benefits;

o the sponsor’s general operating expenses or an endowment;

o any facet of preparing grant application for funding by AmeriCorps or any other federal agency.

For example, an AmeriCorps member could canvass gardening centers and local farm supply stores for donations to build raised gardens, seedlings, and soil in connection with a community garden project.


	2
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Sec. B. p.7 & Glossary p.4
	Can one grant cover more than one program? Or can we apply for multiple grants?

	
	Answer

	
	AmeriCorps applications are most competitive when they are focused on one evidence-based intervention. Sometimes this allows for more than one set of activities by members, but individual programs are usually focused on a shared set of activities leading to one outcome.  
Agencies can operate multiple AmeriCorps programs at the same time as long as they are not the “same program” as defined in the Glossary section of the RFP


	3
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Sec. D.VI, p.24
	Does the rural grant include mileage?

	
	Answer

	
	Fixed price grants, the type available in this competition, do not have specific budget components.  Fixed awardees receive a certain amount per member service year and can apply these funds to any cost incurred by the program.


	4
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	
	What happens if half-way through the program the needs change or dry up?

	
	Answer

	
	AmeriCorps programs must be focused on meeting a compelling community need, whether local or statewide.  It is assumed that the need addressed is an ongoing one; however, if here was an unexpected change in the need programs can submit an amendment to their grant or surrender subsequent years of funding. Funding cannot be used for any purpose outside of the approved grant activities without prior approval.


	5
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	
	Can funding from, say, Climate Corps, be braided with AmeriCorps?

	
	Answer

	
	AmeriCorps grants can be part of a larger enterprise that incorporates funding from many sources so there would be no specific limitation on creating a model that incorporated both state funded climate Corps positions serving alongside AmeriCorps members.



	6
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Sec D.III, p.22
	Can they [AmeriCorps Members] get BOTH the living allowance AND the educational benefit??

	
	Answer

	
	All AmeriCorps members who successfully complete a term receive an education award commensurate with the length of their service term.  The Education Award is an entirely separate benefit from the living allowance and id not affected by whether a member received a living allowance during their term of service.


	7
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Sec C.I, p.11
	[Are there] Counties in Maine that are preferred

	
	Answer

	
	Applicants serving any rural region may submit proposals, but preference points will be given to applicants in counties classified as 6, 7, or 8 on the USDA rural-urban continuum. Those counties are Franklin, Hancock, Oxford, Somerset, Waldo, Aroostook, Knox, Washington, Lincoln, and Piscataquis.


	8
	RFP Section & Page Number
	Question

	
	Sec B, p.8
	They [AmeriCorps Members] CAN recruit and help organize volunteers, right?

	
	Answer

	
	During their service, AmeriCorps members recruit community volunteers to serve alongside them and implement volunteer management systems that help the agency document volunteer contributions to service accomplishments.  This is a required element of AmeriCorps program design
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